

述评：“全面小康”与“生育文化”



小康社会的一个基本标志是人均GDP。在实现全面建设小康社会这个奋斗过程中，作为构成这一标志数据的“分母”的人口问题，毫无疑问十分重要。因此，建设与时俱进的生育文化，促进计划生育工作登上新的台阶，创造一个良好的，让人口与经济、社会、资源、环境协调发展的人口环境，是一项具有长远的、宏观战略意义的基础工作。今天刊登的醴陵市的报道，可给我们提供一些有益的启示。任何一种广义的文化，即该范畴内的思想、观念、风俗、习惯、制度、道德等等，就其形成过程和后续作用而言，都可以说是该领域“过去”的“沉积”，“未来”的基础。所以专家们预言：“今天的文明的生育文化，就是明天的高度的繁荣经济”。自我国实行计划生育以来，几十年少生了3.8亿人，从而实现了人均GDP指标的明显提高，综合国力的日益增强，人们的生育观念也有了改变。然而，数千年形成的传统生育文化还深深根植于相当大一部分人的思想深处。“不孝有三，无后为大”、“多子多福”、“养儿防老”、“生男孩传宗接代”等陈旧观念，还有相当的市场，以致计划生育一直被称为“天下第一难事”。其难就难在旧的生育文化根深蒂固，难在新的生育文化尚未形成或发展太慢。也正因为如此，我们仍然要继续像过去那样下大力气，采取一切切实可行的措施抓好计划生育，并在这个过程中加强生育文化建设，帮助人们树立“婚事新办”、“少生优生优育”、“少生快富”、“女儿也是传后人”等新思想、新观念、新风俗、新道德。这种新的生育文化形成了，人们计划生育的自觉性提高了，创立和维持良好的人口环境才会有牢固可靠的基础。从这个意义上说，醴陵市花大力气建设生育文化是值得的，是应该提倡的。把人口环境放到世界范围内来观察分析，我们不难看到，越是经济发达的国家和地区，人口出生率相对来说也越低，有的还开始出现负增长。这说明，经济的发展也可以促进生育文化的改变。我国的一些发达地区和比较富裕的家庭，计划生育工作的难度相对来说就要小一些，也印证了这一点。这些告诉我们，全面建设小康社会不但对新的生育文化建设提出了更高的要求，同时也为这种生育文化建设创造了有利条件。我们，特别是计划生育部门的同志，要充分认识和认真把握全面建设小康社会这一历史机遇，加大生育文化建设的力度，使其与经济发展构成良性循环，互相促进。然则我们奔向小康社会的步伐也就会越来越快。（来源：湖南日报 牛老成）（摘自湖南省幸福人家网 2003年11月11日） S/1122

[\[打印本页\]](#) [\[关闭窗口\]](#)